



习近平的人民情怀

树高千尺,其根必深;江河万里,其源必长。从小村庄到党中央,从农村大队党支部书记到党的总书记,习近平始终心怀家国、躬身为民。

“作为国家领导人,人民把我放在这样的工作岗位上,我就要始终把人民放在心中最高的位置。”

来自人民,为了人民,依靠人民。人民赋予了人民领袖宽广的视野、博大的胸怀、奋进的力量,人民领袖团结带领人民开创新时代历史伟业。

深深扎根人民,始终信仰人民——

“我在黄土地上生根、发芽,在红土地上成长、发展,是党和人民将我培养成人”

2021年10月21日,山东东营,黄河入海口。正在这里考察的习近平总书记走进一块示范田,俯身摘下一个豆荚,一撮一捻,仔细察看颜色,顺手将一颗大豆放进嘴里,细细咀嚼:“豆子长得很好。”

这一幕,让一旁的农技负责人罗守玉既惊讶又感到亲切:“这是老农民才有的动作呀。”

劳动的底色,铸就了为民的本色:2012年,阜平踏雪,盘腿炕上炕;2018年,汶川考察,转磨磨豆;2019年,首都植树,打锹铲土……

不经意间的自然流露,映照的正是岁月不改的人民情怀。

这份情怀,积淀着红色基因。

2021年6月25日,习近平总书记带领中共中央政治局同志来到北大红楼。

展厅内,刊载着李大钊名篇《庶民的胜利》的《新青年》杂志原件前,习近平总书记细细观看。

从“绝大多数人的,为绝大多数人谋利益的独立的运动”到“庶民的胜利”,革命先驱深刻指明我们的事业“将永远存在”的历史必然。

追忆当年,梁家河窑洞炕头一灯如豆:《为人民服务》短短数百字,习近平爱不释手;《愚公移山》《纪念白求恩》常常常读,信念闪耀。

在新时代,习近平总书记一次次沿着风雨来路,感悟共产党人的为民初心:

华东革命烈士陵园,细思水乳交融、生死与共的沂蒙精神;晋绥边区革命纪念馆,强调“永远保持对人民的赤子之心”;淮海战役纪念馆,感慨“小推车推出来的胜利”……

心中装着人民,手中握着真理,脚踏人间正道,未来无比宽阔。习近平总书记用“三个不能”表明心迹:

“我们必须把人民利益放在第一位,任何时候任何情况下,与人民群众同呼吸共命运的立场不能变,全心全意为人民服务的宗旨不能忘,坚信群众是真正英雄的历史唯物主义观点不能丢。”

这份情怀,来自于成长经历。

2015年2月13日,“黄土的儿子”回家了。当年的老朋友拉着习近平总书记的手,还是那么亲切。总书记还能一一叫出他们的小名,“那时我和梁家河村结下了缘分,注定了今天会与你们相见。”

40年前离开梁家河的那天早上,院子里早早挤满了送行的乡亲,大家一声不响等他起床。推开门的那一刻,习近平流下热泪。

当年在梁家河的每一个细节,都触动过年轻习近平的心。

下地吃饭,青的玉米团子黄澄澄的,老乡说:“这是真粮食。”看老乡的糠团子差很多,习近平主动换着吃。

糠团子热量少,习近平饿得顶不住了,打开老乡的饭包,玉米团子还放着:“你们咋都不吃玉米团子?”

“甭里男人与孩子受苦更重,要给他们留着吃。”

深知老百姓的苦,因而挑起沉甸甸的担。

那个时候,我就说,今后如果有条件,有机会,我要做一些为老百姓办好事的工作。”

当年的梁家河,一个大队要接纳30多个饭量正大的知青,乡亲们穿得叮当响,也愿照顾城里来的娃娃。

习近平说:“我饿了,乡亲们给我做饭吃;我的衣服脏了,乡亲们给我洗;裤子破了,乡亲们给我缝。”“他们曾经无私地帮助过我,保护过我,特别是他们厚厚朴实的品质影响着我,熏陶着我的心灵。”

深知老百姓的好,因而发自内心的牵挂他们。

从梁家河到正定,从福建到浙江,从上海到北京,炕头板凳坐得住,粗茶淡饭吃得进,家长里短聊得来,习近平感知着百姓冷暖,回应着群众期盼,对人民一往情深。

这份情怀,得益于家庭熏陶。

2021年9月,正在陕西榆林考察的习近平总书记来到中共绥德地委旧址。

展厅里,一行字格外醒目:“把屁股端端正正地坐在老百姓的这一面。”

“端端正正,这是关中话,稳稳正正地。”回忆起父亲习仲勋说过的家乡话,习近平总书记饱含深情。

习仲勋,这位“关东农民的儿子”,被称为“从群众中走出来的群众领袖”。

生长于革命家庭,浓厚的人民情怀,耳濡目染。日久天长,潜移默化,家庭的熏陶将人民二字刻入灵魂,定格为初心。

这份情怀,植根于传统文化。

2021年3月,武夷山九曲溪畔,习近平总书记走进朱熹园。

“国以民为本,社稷亦为民而立”……园内墙上,朱熹民本思想的经典论述,习近平总书记驻足凝视良久。

暴雨灾害……

当人民生命遭遇危险,总是感同身受、第一时间作出重要指示,提出要求。

“在保护人民生命安全面前,我们必须不惜一切代价,我们也能够做到不惜一切代价”。在总书记心中,人民高于一切,生命重于泰山。

2020年初,新冠肺炎疫情来势汹汹。大年三十,习近平总书记夜不能寐。

听闻医务人员以身殉职感到“心情十分沉重”,为患者病情好转而倍感欣慰,嘱咐督导组负责同志“有什么情况、有什么需要,可以打电话直接和我说”……在疫情防控最危急的日子里,总书记始终牵挂群众安危。

从出生仅30多个小时的婴儿到100多岁的老人,每一个生命都得到全力护佑,人的生命、人的价值、人的尊严得到悉心呵护。

“为了保护人民生命安全,我们什么都可以豁得出来!”总书记的话重若千钧。

面对今年3月以来具有强传染性的奥密克戎变异株迅速蔓延的严峻挑战,习近平总书记再次主持召开中共中央政治局常委会会议,专门部署从严抓好疫情防控工作,强调“始终坚持人民至上、生命至上,坚持科学精准、动态清零”“采取更加有效措施,努力用最小的代价实现最大的防控效果,最大限度减少疫情对经济社会发展的影响”。

大至生命安全,小到柴米油盐,在总书记心中都是大事。

“厕所革命”、垃圾分类、清洁取暖,保护学生视力,提高养老院服务质量,加强食品安全监管……

“为老百姓的‘小麻烦’,摆在总书记的案头,记在总书记的心中,也一项项列入中央重要会议日程,一次次成为改革的关注点、发力点,一点点改变着人民群众的生活。”

“南海要始终直通人民群众,我们要始终把人民群众放在心中脑中。”习近平总书记说。

2022年北京冬奥会开幕式上,一面五星红旗在100多位普通中国人手中传递。“快递小哥”刘润就是其中一个。

三年前的春节前夕,北京前门石头胡同快递站点,刘润和同事们遇到了前来看望他们的习近平总书记。

听说大年三十才能回家,总书记说,“快递小哥”工作很辛苦,起早贪黑、风雨无阻,越是节假日越忙碌,像勤劳的小蜜蜂,是最辛勤的劳动者,为大家生活带来了便利。

一言一行,总书记心中装着基层一线劳动者,珍重大家的每一份付出。

在工地现场,同农民工亲切交谈,强调“要更多关心、关爱农民工”;在出租客运公司,向“的哥”“的姐”征询对春节打车难的解决办法;在清洁站,称赞环卫工人是城市的“美容师”……

为了人民的幸福,一往无前以赴之,夙夜匪懈以求之,不遗余力以成之。

一句句铿锵誓言,一份份执着牵挂,一件件烟火小事,汇聚成至深、至浓、至热的人情情怀,升华为那一句最深情的告白——

“我将无我,不负人民。”

紧紧依靠人民,团结引领人民——

“中国要飞得高、跑得快,就要汇集和激发近14亿人民的磅礴力量”

一张习近平总书记的照片感动了无数国人。

2018年12月18日,庆祝改革开放40周年大会上,坐在主席台前排的习近平总书记起立转身,带头向坐在主席台后区受表彰的改革开放杰出贡献人员代表鼓掌祝贺,表达敬意。

记者的镜头定格了这一直抵人心的瞬间。这是对英雄模范的礼赞,更是对人民群众的致敬。

深知“人民群众是我们力量的源泉”,习近平总书记始终向人民问计、听人民心声,同人民想在一起、干在一起。

上世纪80年代,习近平开始走上地方领导岗位,担任正定县委书记。这位年轻干部的作风令人耳目一新。

“书记从不坐在办公室闲坐。”

当年的县委老干部回忆说,习近平经常带着县委工作人员搞调查,“特别选在县城大集的时候,在大街上摆上桌子,拉着来赶集的老百姓做调查”。县委机关大门也总是敞开的,背着粪筐的老农径直进来同习近平交谈。

眼睛向下,走进群众,成为习近平从政一以贯之的品格。

在宁德,为听到偏远乡村的百姓心声,沿着柴刀砍出的荆棘山路“三进下党”;在福州,要求机关单位公开电话,解决群众反映的办事找人难、打电话难问题;在浙江,带领省级领导“下访浦江”,主动倾听来访群众反映的矛盾问题……

2016年全国人大常委会审议现场,习近平总书记用了20分钟向一名村党委书记了解当地发展情况。

“牛羊育肥几个月”“村党委有多少人”“种什么庄稼”“水产养殖怎么发展”……总书记掰开了问,青海贵德县大史家村党委书记毕生忠揉碎了答。

一场解剖麻雀式的现场调研,习近平总书记眼光触及基层治理每个角落。问得如此之细,正因深知“在人民面前,我们永远是小学生,必须自觉拜人民为师”。

抗击台风,强调“军民团结一心”,筑牢抵御自然灾害的坚固堤坝……一路走来,习近平始终真心相信、紧紧依靠人民的力量。

从谢小玉这个00后小姑娘身上,总书记又看到了中国新一代青年人的力量。

两年前的春节,放假回家的谢小玉赶上疫情,主动报名成为武汉东湖新城社区最年轻的志愿者,为近200户居民跑腿儿买菜、买药、取快递。

2020年3月10日,习近平总书记在武汉见到了谢小玉和基层民警、卫生服务站医生、下沉干部等代表。听了谢小玉的汇报,总书记深有感触:“过去有人说他们是娇滴滴的一代,但现在看,他们成了抗疫一线的主力军。”

总书记还为大家加油鼓劲:“人民战争要靠人民共同来打。大家夜以继日,不辞辛劳,默默付出,悉心为群众服务,为遏制疫情扩散蔓延、保障群众生活作出了重要贡献……”

“战胜这次疫情,给我们力量和信心的是中国人民。”

星火成炬。从90后、00后青年一代到古稀老人,从白衣天使到人民子弟兵,从科研人员到社区工作者,涓滴之力筑起守护生命的铜墙铁壁。

为人民而战,靠人民而胜。

从实现摆脱贫困的千年梦想,到抗击百年不遇的世纪疫情,再到贡献无与伦比的冬奥冬奥残奥盛会,亿万人民的支持参与,正是中国共产党无往而不胜的力量之源。

矢志复兴,积健为雄,团结兆亿,抖擞神州。历史翻开新的一页。

2022年1月30日,壬寅虎年春节即将到来之际,习近平总书记一席讲话虎虎生威、振奋人心:“只要14亿多中国人民始终手拉着手一起向未来,只要9500多万中国共产党人始终与人民心连心一起向未来,我们就一定能在新的赶考之路上继续创造令人刮目相看的奇迹!”

(新华社北京4月10日电 记者 张晓松 朱基钗 王思北 黄玥 张研 董博婷)

向品牌要效益 推进袜业产业集群发展

本报记者 徐楠

欧蒂爱袜业智能化生产车间。

本报记者 夏景明 摄

近年来,辽源袜业产业规模持续扩大,“中国袜业名城”“中国棉袜之乡”美名远播。亮眼成绩的背后,是辽源积极融入吉林省“一主六双”高质量发展战略,聚焦产业基础高级化和产业链现代化,大力发展“袜业+现代纺织”产业的积极作用。欧蒂爱袜业、鹿人袜业就是凭借向品牌要效益,成为推进袜业产业集群发展的标杆企业。

欧蒂爱,是袜业家喻户晓的品牌。由于产品品质精良,受到国内外消费者的长期青睐。谈及品牌历史悠久的秘诀,欧蒂爱袜业相关负责人周海龙表示:“我们坚持以品质立品牌、向创新要发展,坚持选用最好材料、延用手工对目缝头技术,保证产品舒适性能。不断提高现代化管理水平,突破单一模式转型,解决曾经的不产品单一、附加值低、销售不灵活”的问题,实现品类丰富、功能多样、线上线下双布局,拓宽国内外市场。”

为了紧跟技术前沿,欧蒂爱袜业建立专业研发实验室,专注产品研发创新,先后采用棉、羊绒、竹纤维、亚麻等天然丝纤维,实现系列产品的个性化、功能化开发,用原料语言和设计语言深入诠释客户需求。为适应“数字产业”特点,打造

柔性订单制造平台项目,上线的智能生产线建设项目被纳入吉林省“761”新建工业互联网项目库。此外,拥有规模化生产经验和品牌运作经验的欧蒂爱袜业还在2016年投资建设了国内唯一的袜子艺术馆,展示袜子艺术,传播袜子文化,推动袜业产业进步。

相比欧蒂爱袜业,鹿人袜业起步较晚。作为后起之秀,鹿人袜业在打造品牌、加大研发、技术改造上毫不含糊。与大专院校、科研院所,以及上下游客户合作攻关,对个性化、差异化产品加大研发力度,保证研发投入占销售收入比率不低于5%。“去年,鹿人袜业还投资500多万元,引进了国内先进的织缝一体织袜机600台,以机代人,减少工序,实现了生产车间的数字化智能转型升级,既保障了产品质量,更提高了生产效率,极大满足了市场需求。”鹿人袜业办公室主任任何明山说。

面对众多就近的原材料供应商、设备供应商,欧蒂爱袜业、鹿人袜业总是出于对自身产品质量的高标准、严要求,货比三家,择优选购,而这也深刻地发挥了他们在产业链上的带动作用,激发了产业集群发展的“鲶鱼效应”,促进了相关配套企业不断完善。截至目前,其产品生产所需要的橡筋、提花线、包装物、线钩、袜标等辅助材料全部实现“链”上采购,既保证了产品品质,也带动了配套企业发展,为在“链”企业的发展增添了韧性。

对中小型袜企来说,在产业集群所在地,由于供应链、经销商、物流公司汇聚,各种最新的市场信息、产品信息和技术信息流动,企业在开放、竞争、合作中不断提升着创新能力。政府提供的开放服务平台引导企业开展良性竞争,鼓励企业加强合作交流……发改、工信、商务、市场、金融、科技等部门成立工作专班,支持“袜业+现代纺织”产业集群发展,为企业争取更多政策和资金支持,提振了广大袜企创新发展的信心。

至此,欧蒂爱袜业、鹿人袜业在融入产业集群中顺势而动,通过坚持品质、追求创新,既实现了自身品牌的发展,又形成了产业集群内的带动。而像欧蒂爱袜业、鹿人袜业“融链”进而“强链”,不断释放品牌创新效应一样,辽源众多的中小型袜企也在集群发展中分工协作、优势互补,向标杆看齐,不断提升自身核心竞争力和品牌形象,共同推动辽源“袜业+现代纺织”产业向100亿规模的目标迈进。

打造优质品牌企业 做强七大产业集群